

火眼金睛觅蛛丝 仁心仁术解沉疴

——专访长沙市中医医院(长沙市第八医院)超声科主任 汪越澄

“光头强”的造型、湘西土家汉子敦实的身材,语速较快、言辞恳切、态度真诚,谈起超声医学滔滔不绝、如数家珍……这是长沙市中医医院(长沙市第八医院)超声科主任汪越澄给人的第一印象。6月中旬的一天,在该院星沙院区超声影像科,汪越澄接受了本报记者的专访。

汪越澄,毕业于南华大学,曾于北京阜外医院、北京妇产医院进修心血管超声和产前超声,是长沙市超声质控中心主任。擅长心血管超声、产前超声、妇科超声、腹部超声及介入超声。2021年,他入职长沙市中医医院(长沙市第八医院)超声科,担任科主任至今。

目光如炬:于细微处见真章

“我比较喜欢打篮球,抵抗力比较强。但是,有一次打完球后竟然感冒了,心悸、气促,感觉不舒服,就找到了老同事汪越澄,一查,发现瓣膜病变背后的秘密。”38岁的患者吴先生说。

一天,吴先生带着“主动脉瓣病变”的旧诊结果走进汪越澄的诊室。10余年间,这一结论被多家医院重复,却无人深究病因。汪越澄非常细致认真地探查,终于在主动脉瓣下发现一簇异常信号——这一细微线索最终揭示:真凶原来是室间隔缺损!既往存在的室间隔缺损自然闭合后形成的膜部瘤,因剧烈运动导致撕裂。吴先生感慨:“真是火眼金睛,第一次有人从毫厘之差中发现了我的原发病因!”

本报记者 梁湘茂 通讯员 金浪

25岁的李明艳(化名)因疑似宫外孕辗转求医,她在好几家医院做超声检查,竟然一直没有发现宫外孕包块,这个包块到底跑到哪里去了呢?家属带她来到长沙市中医医院超声影像科。汪越澄运用自创的“输卵管追踪技术”,从李明艳的宫角开始探查,很快在迂曲深藏的输卵管内揪出直径仅2厘米的孕囊。

“你是我最佩服的B超医生!”6月13日,患者刘晓(化名)在微信里称赞汪越澄,感激之情溢于言表。

原来,16年前,21岁的刘晓被诊断为“盆腔肿瘤”,男朋友难以接受想分手,刘晓承受巨大的思想压力。一个偶然的机会,刘晓找到汪越澄,汪越澄通过阴道超声发现,包块与子宫中部存在肌性连接,但与宫腔及宫角都不相通,这其实为罕见的单角子宫合并残角子宫畸形。当他指着屏幕说“这是发育问题,手术后你能做母亲”时,刘晓姑娘泪如雨下,非常感激汪越澄。如今,她婚后育有一个9岁的女儿,家庭幸福。

砺剑之路:从自学成才到行业标杆

汪越澄的医学精进之路,是一段孤独而坚韧的长跑。早年在湘西工作时,面对超声资料的稀缺,他只能反复钻研泛黄的《超声医学》;为了精通心血管超声,他研读了多部权威的临床专著;为了提升妇科超声水平,他又浸入到厚重的妇产科临床典籍之中,细致阅读了妇产科专著、妇产科内分泌学、妇科肿瘤、妇产科手术学等“砖头厚”的

临床专著至少5本,付出了常人难以想象的努力。

汪越澄回忆,刚毕业的8年,工作之余他几乎全情投入学习与翻译,几乎翻译完了胎儿医学网上所有病例,这份执着不仅让他迅速掌握了产科超声知识,也让他掉光了头发。此外,年轻的他还参观了近1000台手术。

质控革命:以体系之力守护生命

“双手双足、耳朵、眼睛……你看,这张3级产前超声检查质量控制表(4维)近100项,远远高于其他标准。”汪越澄对记者说。

在年均接诊5000例的超负荷工作中,汪越澄深知:个人的“火眼金睛”终有局限,唯有体系化的质控方能普惠众生。

他创建的产科即时质控体系,通过标准化切面与双人复核机制,将胎儿畸形漏诊率降至极低。因为专业,长沙市超声诊断控制中心最终“花落”长沙市中医医院(长沙市第八医院),汪越澄功不可没。

2024年,他牵头建立全国首个超声不良事件数据库,匿名汇总全市案例,在线共享经验,使医患纠纷率显著下降。

谈及未来展望,他表示,作为超声科主任,结合医院优势学科的临床需求,重点打造神经超声、肌骨超声及以肺部超声为核心的危急重症超声三大亚专科方向;致力推行超声质控体系,并推广到其他医学专科领域,努力提升医疗质量,更好地护航群众健康。

(上接01版)

医院已与中国中医科学院广安门医院共建“岐黄学者首都名中医工作室”。双方将在心病科、脾胃病科(肝病中心)、肿瘤内二科(消化肿瘤科)、妇瘤科等重点学科领域开展深度合作,提升特色专科内涵建设水平。共同推动医院特色专科高质量发展。目前,医院已分批选派骨干人员赴北京跟师进修。待学成归来,他们将继承大师的学术精髓与临床经验,并将其应用于临床实践,提升相关专科的诊疗水平与疗效。与此同时,首都名医工作室专家将定期来院开展学术指导、坐诊,实现常态化服务,更好地惠及邵阳人民。

聚焦区域辐射 服务发展大局

6月22日,邵阳市中医医院迎来每月一度的“岐黄爱民日”。这一天,全院实施门诊全免挂号费、部分检查费优惠政策。从2024年7月正式设立至今,这项惠民工程已成为医院的大型义诊品牌,惠民之风吹拂湘西南大地。

“以人民健康为中心”理念的实践,还体现在邵阳中医医联体建设上——由邵阳市中医医院牵头组建,覆盖15家医疗机构,通过“学科移植+技术渗透”模式,帮助基层医疗机构新建骨科、肿瘤科等优势学科,让边远群众“小病不出乡,大病有通道”。医院还帮助社区卫生服务中心和乡镇卫生院建设标准化中馆,推进全覆盖。

“公益性是我们作为公立医院的社会职能和使命所在,必须始终坚持。”丁晖表示。

作为湖南省区域中药制剂中心建设单位,医院中药制剂中心研发多种特色制剂,承担怀化、岳阳多家医院数十个品种的制剂研发与委托生产服务,带动本地药材种植、加工产业发展;与天香生物科技有限公司签订成果转化协议,将药膳转化为养生点心和茶饮,促进中医药消费升级。

推进中医药文化与产业深度融合,推进国家中医药综合改革示范区先导区建设……如今,以邵阳市2024年政府工作报告描绘的蓝图为坐标观察,邵阳市中医医院其时已至,其势正成。

“发力中医药人才队伍建设,在研读经典的同时,形成我们的特色诊疗方案与学科思想。在中医为主、中西医协同发展上,我们的步伐更加坚定,基础更加坚实。”尹青娟信心满满。

展望未来,邵阳市中医医院将紧密围绕“健康中国”战略,以医文融合、产研融合、中西融合、数智融合等“四个融合”构建中医药高质量发展新格局,让古老医学焕发现代活力,为人民群众构筑全生命周期的健康屏障。



健康巡诊进社区

6月17日上午,湖南湘江新区望月湖街道社区卫生服务中心党建片区健康促进团队走进溁湾镇社区,为辖区老年人开展健康巡诊服务,包括健康监测、健康体检、健康干预措施推荐及现场办理等,图为活动现场。

通讯员 陈利君 陈欣珑
摄影报道

株洲首创全国献血者专属文旅礼遇

本报讯(记者 梁湘茂 通讯员 罗莉娜)6月14日是世界献血者日,今年我国的活动口号是“献血传递希望,携手挽救生命”。6月12日下午,株洲市举行无偿献血主题宣传暨“政务公开主题日”活动。

仪式现场,为羽毛球世界冠军黄穗、郑波颁发了“株洲市无偿献血公益大使”聘书。同时,为全国无偿献血奉献奖金奖、全国无偿献血

奉献奖终身荣誉奖、造血干细胞捐献奖代表颁发了“三免”爱心卡,还推介了“礼遇传城”的爱心单位及优惠政策。

近年来,株洲市将无偿献血作为推进“健康株洲”建设的重要载体,积极推进各项无偿献血激励和优待政策,在落实国家“三免”优待政策的基础上,在全国首创“热血铸大爱山河迎君来”文旅激励计

划:2025年底前,“全国无偿献血奉献奖金奖”获得者可免门票畅游神农谷国家森林公园、炎帝陵景区、酒仙湖景区、云阳山景区等4大景区;所有献血量≥200毫升的献血者,凭有效献血证明能享受4大景区门票5折优惠;株洲神农大剧院也为献血者提供“8.5折购票通道”,生日当月更可领取2张6折优惠券。